教育部人文社会科学重点研究基地

华东师范大学俄罗斯研究中心
“十二五”基地重大项目招标选题说明

选题名称1：上海合作组织的中长期前景研究
以中俄两个大国为核心、覆盖欧亚大陆焦点区域的上海合作组织自诞生之日起就成为具有世界影响地区性国际组织，而且也日益成为世界主要大国、主要地区及国际组织竞争与合作的重要载体。

上海合作组织在新时期我国大国外交、周边外交和多边外交的格局中占有极其重要的地位，对中国的国家利益有着巨大影响，其发展目前已经走到了关键节点，面临的机遇与挑战并存，未来的路径选择将直接关乎其成长为具有广泛影响力的国际组织及我国推动建设持久合平、共同繁荣的和谐地区与和谐世界的典范的可能性。

研究上海合作组织的中长期前景问题具有非常重要的战略意义。本课题将重点研究未来中长期时段内该组织的发展定位、功能实施、和政策运行，配合决策部门，辅之以外交设计，提供参考性的建议，为我国开展对上海合作组织整体外交、对其成员国、观察员国以及区域外国家和国际组织的外交工作提供新的视角、战略思路和政策咨询。此外，本课题还将以该组织内部及外部大国关系为例探讨和检验一些重大的国际关系预测理论问题。
选题名称2：20世纪早期俄国思想史

20世纪早期是俄国思想文化非常繁荣与活跃的历史时期。这一时期的社会政治和宗教哲学思想流派纷呈，成果卓著，在俄国乃至世界思想史上占有独特地位，对后世产生了广泛而深刻的影响。20世纪50-60年代以后的西方，一度以20世纪早期俄国思想史为争论的时尚。此外，当代俄罗斯许多重大政治思想探索和哲学思潮的理论资源之一就来源于20世纪早期俄国思想史。可见，20世纪早期俄国思想发展有着无法替代的特殊影响力和学术研究价值。
本课题研究的主要内容是拟对俄国20世纪初至30年代的新宗教意识、白银时代诸多哲学思想、社会政治思潮、法学思想、文化与民族性问题以及欧亚主义思潮等进行分门别类的整理和叙述，并尽可能找出上述思想间的相互联系和影响，以还原和展现这一特定历史时期俄国思想的整体面貌。

本课题将辅之以对于这一时期以及相关的俄国人文社会科学经典著作的系列翻译介绍。

选题名称3：俄罗斯东部地区的发展与中俄合作新空间
随着国际体系的加速转型，以中国的崛起和俄罗斯的复苏为背景，一个全新的国际格局和欧亚地区格局正在呈现，这将导致未来国际体制构建发生新的变化。新形势下中俄两国的国际处境相似，地缘联系紧密，共同利益广泛，政治互信加深，两国关系继续抬升亟需新的突破口和新的增长点。进一步加强经济领域务实合作，特别是深具潜力的中国东北地区和俄罗斯东部地区间的合作，有利于加强和巩固两国关系基础，为中俄关系的持久、健康、有序发展注入新的动力。
协调两国地区发展战略，促使我东北振兴战略与俄东部大开发战略对接，实现发展优势互补，更好地推动毗邻地区合作成为两国的重要共识，已成为推进中俄战略协作伙伴深化的重要组成部分。但目前无论是在决策层面，还是具体合作项目的推进方面，仍留有大量重大的理论和实践问题需要解决。
本课题旨在通过对俄罗斯远东和东西伯利亚地区长期研究基础之上的深入分析，达到对该地区的资源、环境与发展态势以及中俄毗邻地区合作的准确把握和认识，从理论上解释崭新的亚洲跨境区域合作经验，并为国家制定对俄地区合作战略和政策提供智力支持和决策咨询。

选题名称4：新世纪以来俄罗斯政治精英的思想谱系研究

俄罗斯是我国当前最为重要的战略伙伴。俄罗斯精英的思想发展与变迁影响着整个国家战略的演变，也同时影响着中俄双边关系的发展方向。厘清俄罗斯精英的思想发展脉络，是处理好中俄关系的重要前提之一。
从中国外交当前发展趋势来看，大体上已经到了一个从“主权中国”日益走向“主体性中国”的阶段，即要把自己的着眼点与中国发展态势和国际影响力日益增长的实际状况相结合、逐渐地朝向构建以中国兴起为背景的国际构架的方向移动。这就要求首先要把世界主要大国政治精英的思想动向梳理清楚。俄罗斯历来是最富于国际发展理念的大国之一，因此，本课题的研究有助于为中国外交整体转型做出铺垫。

鉴于中俄两国之间所存在的近似历史过程，俄罗斯转型社会的复杂变迁过程，历来是中国改革开放推进过程中的一个重要参照。厘清新世纪以来俄罗斯政治精英的思想谱系，深入研究俄罗斯当代思想发展的渊源、动力、环境、结构、主题、影响力等，以及与之相应的思想者主体，不光有利于从政治上处理问题，也有利于形成更加成熟的思想路线，推进中国的现代化建设。

本课题研究的主要内容包括：思想谱系研究的若干方法论问题、俄罗斯当代政治思想的渊源与背景、新世纪以来俄罗斯体制变迁中的思想交锋、普京主政以来俄罗斯政治精英的思想流派、国外思潮与国内政治的互动、俄罗斯政治精英思想谱系的脉络与前瞻等。
选题名称5：俄罗斯社会经济空间结构的现状与变动趋势研究
俄罗斯作为世界上横跨欧亚两大洲、面积最大的国家和仅次于美国的世界军事强国，其社会经济空间结构状况不仅直接制约其国家组织和治理效率，对周边和世界地缘政治也会产生重要影响。俄罗斯与我国有漫长的边境线，其社会经济空间结构的变动也必然会影响到中、俄经贸合作和我国的国家安全。因此，对俄罗斯的社会经济空间结构及变动趋势进行研究，对加强我国与俄罗斯的经贸合作、维护我国国家安全均具有重大的战略意义。深入剖析俄罗斯区域社会经济空间结构的现状和走势，还可从理论上深化国家社会经济空间结构的认识，为我国深化与俄合作提供新的视角。
本课题研究的基点在于通过经济地理、行政地理、统计学以及相关的自然科学等跨学科知识的运用，分析包括俄罗斯主要社会经济活动的空间布局及其动态过程、城市发展与区域经济格局的演变及其社会经济空间结构形成和变动的动力机制。
选题名称6：“本我”与“他者”：中俄关系中的形象与认知问题
随着中国经济的快速发展及国际地位的逐渐提升,世界如何看中国以及中国如何看世界的问题显得越发重要。在中俄交往的三百年历史中，双方对本我与他者的形象构建与认知判断不断发生着变化，了解并掌握其内在规律对中俄关系的发展有着深远的意义。
本选题旨在将文化研究中的认知差异与国家关系的稳定与否联系起来，将中俄关系放到认知结构的背景下进行研究，关注这一往往被忽视的中俄关系影响因子，并提出中俄认知结构一般性意义的理论命题和实践命题，这种研究有可能为我国开展对俄外交提供较深层次的战略思路和政策咨询。
本课题拟以历史脉络为主线，以“弥赛亚主义”、“天下体系”等观念范畴为核心，以文本为依据，以文化符号和图像为辅助，梳理和构建近代、现代、当代中俄关系的“本我”和“他者”的形象，对双方的认知历史、现状和趋势进行分析，运用跨学科的研究方法，剖析中俄关系中深层的思想文化因素。
选题名称7：联邦主义和俄罗斯中央与地方关系研究

俄罗斯是世界上拥有最多联邦主体的联邦国家,其联邦体制所表现出来的形式与内容都是极其复杂与独特的。鉴于苏联解体的教训和俄联邦体制面临解体的威胁，独立后的俄罗斯对如何加强联邦制极其重视。继叶利钦政权对现行体制的修补之后，普京总统又强化革新，试图通过一系列强化中央集权的措施建立新的宪政联邦制度。

在俄联邦变迁的过程中，俄中央和地方关系以及俄联邦主体的非均衡性不断调整，地方“权力岛”开始削弱，联邦国家的统一性上升，地区发展的多样性也在增强，两者的契合度不断提高，形成了对立统一的新格局。

俄当局还着力推动地区经济发展，缩小地区差距，加紧推行强区战略，联邦中央和地方关系出现良性互动，投资环境大大改善。俄地区发展，尤其涉我相邻边境地区的“东部大开发”战略也为新时期的中俄合作提供了新的机遇与空间。

本课题旨在通过对俄联邦制实践中的制度因素和绩效的分析，阐释中央和地方权力和利益博弈中的一般规律；同时，对俄地区政策、投资环境等现实问题进行深入探讨，为构建新时期的中俄地区合作提供智力支持。
选题名称8：后苏联空间内“未被承认的政治实体”研究
当今世界范围内存在着若干特殊的地理政治实体，它们在实效上管治自身领地，但作为主权国家的身份又缺乏普遍的国际承认。这些“未被承认的政治实体”大多是一个国家内部具有独特族群要识别并已从母国分隔或分离的地区，因此也通常被称为“分离”甚至是“叛离”地区或国家。

本选题研究的对象为后苏联空间内出现的阿布哈兹、南奥塞梯、德涅斯特河沿岸共和国、纳戈尔诺-卡拉巴赫共和国四个案例。这些“未被承认的政治实体”一般被视为俄罗斯与西方抢夺势力范围的战略棋子，是检验俄罗斯重新崛起及俄与西方关系的风向标。
以后苏联空间内“未被承认的政治实体”为案例，以俄罗斯周边地区的中、小国家的长期深入研究（包括田野调查）为基础，旨在探讨和检验一些重大理论问题，比如帝国的解体与继承国的合法性问题等。同时，本选题试图通过对历史上基本史实的回溯研究，打通影响“未被承认的政治实体”的内外微观环境，从而对它们所在地区形势及大国关系的互动做出客观准确的评价。
选题名称9：未来十年俄欧关系的发展与中国的欧亚地区战略研究

俄罗斯与欧盟都是中国重要的战略伙伴，本选题对于中国如何发挥大国作用、承担国际责任、制定科学合理的欧亚地区大战略，推进和谐世界建设的目标具有较为重要的意义。这不仅是中国外交战略转型的基本任务与要求，也是中国在综合国力提升背景下国际社会对中国的必然要求。本选题对俄欧关系中长期前景的预测将对中国如何制定科学合理的欧亚地区发展大战略具有较为重要的意义。

本课题不仅要回答俄罗斯与欧盟“准联盟”关系建设的现实性与可行性及其对中国的欧亚地区战略的影响，而且还要回答中国构建欧亚地区大战略的基本理念、基础与内涵。主要的研究内容包括：俄欧关系发展的路径及俄欧四大统一空间的研究、欧盟“基于价值观基础上的伙伴关系”与俄罗斯“现代化伙伴关系”的比较、俄罗斯与欧盟“准联盟”关系及“大欧洲”发展的前景研究、中国欧亚地区大战略的基础、特点、内涵及发展模式的研究、中国外交优先方向从“海洋型”向“大陆型”演变的背景与动力机制。
本课题主要是以俄欧关系的发展演变及其中长期预测研究为基础阐述中国欧亚大战略的基本内涵及其影响，这是在中国作为新兴经济体在全球地缘政治舞台尤其是在欧亚地区发挥建设性作用的必然要求。
选题名称10：俄罗斯与新兴市场国家关系研究
金融危机之后的世界正处在大变革、大调整之中。新兴市场国家中的俄罗斯一直处于比较令人瞩目的状态，具有自身的优势，同时也存在着突出的问题，更重要的是俄罗斯与新兴市场国家的关系对国际事务的影响愈加明显。本课题的研究将在理论和实践方面深化和拓展对新兴市场国家的认识，掌握新兴国际机制和格局构建的主动权。
从理论上说，新兴市场国家各具优势，可以通过聚合自身资源，在能源、高技术等多个领域开展合作，培育新的经济增长点。同时，俄罗斯也期望借助新兴市场国家框架提升自身的国际地位。但是，俄罗斯、印度、巴西、中国、南非五国各自对于以“金砖国家”为典型的新兴市场国家国际空间的不同诉求也可能对俄罗斯方面的战略构想带来限制。因此，新兴市场国家背景下俄罗斯国际战略的可实现程度需要从理论到实证层面的深切把握。
本选题将主要分析俄罗斯与金砖国家的发展模式以及相互关系构建的原因及路径、前景及挑战，并以金砖国家等新兴国际合作机制为案例对其作出具有前瞻性的分析和判断。
选题名称11：后危机时代俄罗斯与中东欧社会经济的转型问题研究

2008年金融危机的爆发对俄罗斯与东欧国家的社会经济转型带来了巨大冲击，这些国家被迫进行相应的转型政策调整。研究后危机时代俄罗斯与东欧社会经济转型问题可以为中国的下一步改革提供较好参照。另一方面，也可以为中国全方位“走出去战略”提供有分析依据的战略判断。研究这些国家的转型模式及其各自的特点，就地区发展的学科建设内涵而言就具有极高的学术价值。

传统上中东欧、东南欧、前苏联和今天的俄罗斯具有地缘与历史文化上的天然联系，而区域内转型后的这些国家，其差异化的经济模式、社会模式、政治模式如何在一个地缘区域内共存与互动，并保持这个区域内政治与社会稳定，促进该区域经济融合与发展，是一个重要的理论和实践命题。

本课题研究将关注金融危机对俄罗斯和中东欧国家的政治、经济、社会转型的表层和深层影响，关注危机后经济、政治与社会发展状况和趋势，及时把握和预测该地区的转型动向。

选题名称12：中俄与中澳（大利亚）资源合作模式的比较研究
中国与俄罗斯和澳大利亚都有着非常密切的资源合作关系，以及长期的全方位的政治、文化、经济等各领域的联系，与这两个国家的关系稳定，乃是今后我国经济可持续成长的一个关键因素，也是我国参与国际多边合作，营建和谐周边环境的一个重要努力方向。本课题注重对能源、资源等与中国发展有紧密关联问题的研究，将中国与俄罗斯及中国与澳大利亚对外资源合作模式相比较，并探讨其对中国经济发展的影响，这也是与今后国际资源环境构建有着密切关系的一个重要现实问题。

同时，俄罗斯与澳大利亚的发展模式及其资源经济管理方式，同时也是具有重要价值的学术问题，即资源供应大国、以及资源禀赋丰厚的国家是否一定如西方发展经济学理论所言，无法实现市场经济的发展？本课题将试图提出自己的见解。本项目不单是一个能够提供大量实证依据的经验性研究项目，也不仅是立足于国别性的、以及地区性的研究，而是跨越了国别的特殊领域问题的研究。
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