安徽省低碳技术发展“十二五”规划纲要
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为加强我省低碳技术研究与开发，提升我省低碳技术创新能力，抓住低碳经济发展机遇，发展新兴产业，促进我省产业低碳转型和经济发展方式转变，制定本规划纲要。

一、低碳技术发展的背景和意义

气候变化是21世纪所面临的环境挑战，事关人类的生存和发展。改变传统的高碳经济发展模式，寻求低碳发展路径，发展以低能耗、低排放、低污染为主要特征的低碳经济正成为全球的战略行动。 
面对全球气候变化，世界各国竞相加速研发低碳技术、发展低碳经济、建设低碳型社会，通过技术创新和制度创新，最大限度地减少温室气体排放，实现经济和社会可持续发展。与发达国家相比，当前，我国经济由“高碳”向“低碳”转变的最大制约是低碳技术整体水平落后，自主创新与技术储备不足，关键设备制造能力差，低碳产业体系薄弱。

针对低碳技术的发展方向，结合我省实际，通过编制低碳技术发展规划，对理清我省低碳技术发展思路，明确发展方向和重点，确定阶段性目标，都具有十分重要的意义。

有利于加快形成低碳技术体系，为发展方式转变提供强有力的技术支撑。开展低碳技术自主创新，促进高能效、低排放的技术研发和推广应用，加强低碳技术的中长期战略储备，争取在重点和关键技术领域率先取得突破，有利于建立多元化的低碳技术体系，支撑发展方式转变。

有利于推进产业结构调整和优化升级，提高竞争力。推进低碳技术的研发、应用与推广，不仅有利于促进包括新能源、节能环保等具有低碳经济特征的产业发展，而且有利于改造提升我省钢铁、建材等传统优势产业，降低生产总值的碳强度，把握发展主动权。

有利于建立低碳技术研发与合作平台，实现互利共赢。充分利用国内外的力量，有序推进低碳技术的交流合作，加快低碳技术研发与转化，有利于我省加强低碳新技术的引进、消化和吸收，实现互利共赢。

有利于推进我省低碳科技示范区建设，为全国提供先行经验。探索建立不同类型的城市、社区、行业的低碳科技示范区，加速低碳技术集成，不仅有利于推进整个社会的低碳发展，而且有利于选择试点、重点推进、积累经验，为全国低碳科技示范区建设提供先行经验。

有利于应对气候变化，促进可持续发展。发展低碳技术、走低碳经济发展道路的核心是大幅度提高碳生产率，不仅有利于解决经济建设与气候保护之间的矛盾，而且有利于促进我国实现可持续发展。

二、低碳技术发展的基础和突出问题

(一) 发展基础

为贯彻落实《中国应对气候变化国家方案》，发展低碳经济，我省制定了《安徽省应对气候变化方案》。通过制定和实施一系列旨在应对气候变化、发展低碳经济、促进可持续发展的规划和政策措施，控制温室气体排放，增强适应气候变化的能力，促进低碳经济发展。

1、主要高耗能行业低碳技术取得新突破

节能技术应用效果明显。全省规模以上万元工业增加值能耗由2005年的3.130吨标准煤下降到2008年的2.338吨标准煤，累计下降25.3%，高于全国同期累计下降水平(15.5%)近10个百分点。2005～2008年间，全省规模以上工业实现节能量1968.5万吨标准煤，工业对全社会节能的贡献率达80%以上。

“两淮”煤矿洁净煤技术稳步推进。淮南煤矿已建成世界上第一座低浓度瓦斯发电站，煤矿瓦斯治理技术达到国内领先水平。淮化集团和清华大学、中化集团共同研制的流化床甲醇转化丙烯试验装置成功运行，主要技术指标和总体技术处于国际领先水平。淮北市已着手建设煤炭资源综合利用工程技术研究中心，临涣煤焦化工程加快实现相关技术应用，煤炭资源利用率显著提升。

钢铁、水泥余热利用技术具有一定优势。马钢集团已掌握烧结余热、转炉汽化蒸汽、高炉冲渣热水等发电技术，年发电量1.4亿千瓦时，年节约标煤3万吨、减少碳排放约8万吨。海螺集团利用纯低温废气余热回收技术，建立了余热利用装备成套公司和高效纯低温余热锅炉制造基地，并在海内外160多条2500t/d以上的水泥生产线上成功应用。2008年集团纯低温余热发电装机容量达56万kW，节煤200万吨，减排CO2约400万吨。

2、清洁能源技术具备研发实力

太阳能光伏技术研发水平较高。我省在染料敏化太阳电池、光伏发电系统、太阳能光热综合利用等领域取得了一批的重要成果。合肥物质科学研究院的500W染料敏化太阳电池示范电站技术成熟，正与铜陵合作建设一条0.5兆瓦的中试生产线。合肥工业大学光伏并网发电技术及装备、高效能量转换技术与装置、光伏系统专用高效配套装置等技术达到国际先进水平，已在北京、新疆、西藏等地建立了光伏并网电站。中国科技大学的光热、光伏建筑系统集成等技术处于国内领先水平。合肥阳光电源有限公司并网逆变器已经实现产业化，产品性价比优于国外同类产品。

生物质能技术进展较大。秸秆综合利用技术相对成熟，已在秸秆固化成型燃料技术、气化技术、热解液化技术等方面取得突破。丰原集团掌握了秸秆原料预处理、制酶、发酵、废水处理等关键技术，已利用秸秆生产燃料乙醇及纤维素混合糖、柠檬酸、干酵母、木糖醇等产品，初步形成了产业化技术体系。秸秆发电项目已投产3座，在建和前期工作项目近20个。2008年，秸秆气化集中供气开始在小城镇和小康村建设中应用。

核聚变技术研究地位领先。中科院合肥物质科学研究院以实现受控热核聚变为目标，重点研发高温等离子体物理技术和磁约束核聚变工程技术。中国科技大学开展先进裂变核能、磁约束核聚变、加速器光源和民用核技术应用研究，目前正将第四代核能系统、ADS相关的先进核能物理和技术作为重要研究方向。

3、部分新兴产业低碳技术国内领先

智能电网技术具备较强的研发能力。我省在发电装备制造、输电、调度、变电和配电等领域的技术取得重大进展，系列化光伏并网发电逆变器及控制系统、大容量风力发电逆变器及控制系统、智能电网规划与可靠性技术、电力电子技术、配电网自动化技术、分布式储能技术等技术国内领先。

电动汽车技术迈向产业化。我省纯电动汽车、混合动力汽车技术基础较好，内燃机优化、电机本体设计与电机驱动控制系统研究等关键技术不断进步，电动汽车技术及产业化应用走在全国前列。奇瑞汽车率先完成混合动力BSG、ISG技术及电动汽车S18的开发，并形成批量生产。江淮汽车、安凯客车等整车企业积极推进新能源汽车研发，部分车型已在城市公交等领域应用，国轩动力、合肥锻压等一批零部件企业相关技术不断跟进，提高了新能源汽车的配套水平。

环保设备制造技术应用较快。我省水和大气污染治理设备的制造技术得到进一步应用，现拥有相关设备制造企业50余家。部分企业不断完善生产设备和检测手段，大力引进、消化和吸收国内外先进技术，加强自主知识产权技术研发，初步形成了具有自身特色的技术研发与应用体系。

4、农林业低碳技术基础较好 

农业低碳技术具有一定基础。秸秆还田、秸秆饲料转化、畜禽粪便处理利用、有机肥快速生产及合理使用等农业废弃物综合利用技术体系初步形成。测土配方施肥、新型肥料研制、施肥减量化、施肥优化以及免耕、少耕等生态农业技术有序推进。

林业碳汇技术取得一定成果。我省在高效碳汇林定向培育、集约经营程度对森林碳循环的作用、森林碳汇的计量和监测技术等方面具有一批优势成果。通过开展科学造林、合理营林及可持续更新技术，提高了森林生态系统的碳储量。

5、建筑、消费等领域低碳技术积极推进

建筑节能技术取得一定进展。中国科技大学在光伏建筑系统集成等方面取得了突出成果。我省的EPS外墙保温技术起步较好。现已确定在合肥、铜陵、马鞍山、淮北等城市开展建筑能耗基本情况统计试点，有序推进建筑能耗监测技术研发。 

消费领域低碳技术不断普及。推进太阳能热水系统和建筑一体化，鼓励使用可降解塑料袋或环保购物袋，增强了消费者低碳生活意识。推进节能采购，加快推广节能灯照明、冲水阀改造等项目，促进低碳技术的普及和应用。

(二) 突出问题

1、低碳技术整体水平有待提升

低碳技术涉及面广，我省在部分领域基础薄弱，太阳能光伏等高端产业化技术缺乏，核裂变的研发利用落后，城镇固体废弃物处理技术进展缓慢，污泥处置技术水平较低，建筑节能和能耗监测技术研发亟待加强。

2、重点行业低碳技术创新不够

煤炭开采、煤矿装备、煤层气开发利用等关键环节技术水平较低。冶金、建材等行业节能减排、余热余压利用等缺乏核心关键技术。石化行业矿物化石炼制、废气综合利用、合成工艺等方面技术进展缓慢。LED技术关键设备严重依赖进口、核心技术尚未突破、产业化共性技术平台缺失。部分企业虽然拥有一定数量的专利，但高端的发明类专利很少。

3、低碳技术研发成果转化不足

目前我省技术成果转化体系尚未真正构建，缺乏区域性良性互动和合作共建技术平台，投融资服务体系不完善，低碳科技人才缺乏。

三、低碳技术发展的总体思路和主要目标

(一) 总体思路 

以科学发展观为统领，按照技术可行、经济合理、适当储备的原则，以自主创新为核心，以提升产业低碳化水平和减少温室气体排放为目标，逐步建立节能减排、清洁能源、自然碳汇等低碳技术研发、推广和应用体系。集成政府、社会和企业的力量，建立低碳技术开发利用的激励与约束机制，为产业低碳转型、发展方式转变，实现经济社会又好又快发展提供强有力的科技支撑。

(二) 发展原则

1、坚持适用急需、经济合理原则。根据省情省力，基于现有低碳技术发展水平，坚持循序渐进、稳步推进，优先发展先进实用低碳技术，推进传统产业低碳化改造和培育新兴低碳产业，加快生产和生活方式转变。

2、坚持突出重点、加强应用原则。选择高耗能产业和新兴产业加速推广一批重点低碳技术。培育壮大低碳技术集中区，根据不同区域特点，加快形成分工合理、优势互补的低碳技术区域发展体系。

3、坚持远近结合、适度超前原则。遵循低碳技术发展的路线和层次，发挥低碳技术对产业发展的带动作用，促进新兴低碳产业集群的发展。着眼于中一长期发展战略，加强低碳技术研发和储备，满足未来发展需求。

4、坚持积极引进与自主创新相结合原则。积极引进国内外先进技术，减少研发成本、缩短研发周期，加快培育一批具有自主知识产权的技术成果。依托科研院所和行业龙头企业，提高低碳技术的自主创新能力，着力研发具有核心竞争力的低碳技术。

(三) 发展目标

到2015年，初步形成节能减排、清洁能源、自然碳汇等关键低碳技术研发、推广和应用体系，初步建立合芜蚌滁四大低碳技术基地。全省低碳技术创新能力不断增强，关键技术领域取得突破，低碳产业比重逐步提升。

——节能减排技术。六大高耗能行业低碳技术水平取得重大进展，工艺流程与系统节能降耗装备技术达到国内先进，余热利用技术居于国内领先；洁净煤技术取得重大突破；智能电网技术保持国内领先。建筑节能、交通运输、农业、环保领域低碳技术进步显著，新能源汽车技术达到国际先进水平，产业基本形成。全面实施新建建筑50%的节能设计标准。减少化石燃料燃烧，工业生产过程的温室气体排放得到有效控制，减少农业、城市废弃物甲烷和氧化亚氮等温室气体排放，增加生态系统土壤碳储存，使我省国内生产总值碳排放强度显著降低。

——清洁能源技术。力争太阳能、生物质能源技术国内领先，在1-2个重点技术领域实现突破性进展；煤层气抽采利用技术得到较快发展；继续保持核聚变技术的世界领先地位；开展风电关键技术研究和配套关键设备研发。国家级技术中心取得新突破，新建省级技术中心10家。清洁能源得到较快发展，农村秸秆综合利用率提高到80%，力争实现包括天然气、煤层气在内的清洁能源利用量占全省能源总量的10%左右；优化能源结构，培育一批大企业集团，建设一批省级新能源特色产业基地。

——碳汇技术。大力开展植树造林和森林抚育经营，力争森林覆盖率达到29%左右，单位面积森林蓄积量达到每公顷60立方米以上,加大森林培育力度，大幅度提高碳汇能力；林业碳汇技术保持国内领先，建成碳汇计量、监测体系。二氧化碳捕获及封存(CCS)关键技术研究取得进展，并开展试点、示范。

四、低碳技术发展的重点和方向

(一)低碳技术发展的重点行业与领域

1、煤炭行业

重点发展洁净煤高效洁净燃烧和先进发电技术，开展煤炭高效洁净转化技术研究，发展煤炭加工领域技术，促进煤的清洁高效开发和利用。

2、冶金行业

重点研发新一代可循环钢铁流程，推广炼铁新技术，发展电炉炼钢节能技术；推广应用铜熔炼新工艺和废水闭环处理循环使用新技术；开展系统节能降耗装备技术及余热余压利用技术研究。

3、建材行业

发展新型水泥窑外分解技术和余热利用技术，推广玻璃浮法工艺，促进玻璃行业节能；开发秸秆成型建材开发利用新技术。

4、建筑行业 

重点开展新型墙体材料、节能门窗、太阳能及浅层地能等可再生能源与建筑一体化应用等领域技术研发，开展建筑能耗监测评价，大力发展绿色建筑。

5、化工行业 

重点开展化肥、石油化工以及煤化工等生产过程相关节能、减排技术研究。

6、电力与半导体照明材料领域 

重点发展智能电网技术和火电厂循环冷却水余热利用技术。重点发展LED(发光二极管)产业技术和OLED(有机发光二极管)产业技术。

7、汽车行业 

大力发展新能源汽车技术，重点发展混合动力汽车和纯电动汽车技术，推进高效节能电机及控制技术创新。

8、环保领域

重点加强城镇生活垃圾处理技术和污泥处理技术的研究，引进消化国外先进环保设备制造技术。

9、城市与民用节能领域

重点开展城市供热和制冷技术、绿色照明技术研究，研发高效节能办公及家用电器技术。 

10、农业 

重点发展农业废弃物综合利用技术和生态农业技术，推进农林机械节能。开发生物农药，积极推广生物防治技术，推广农作物秸秆机械化还田技术。

(二) 清洁能源开发利用低碳技术 

1、太阳能光伏开发利用技术 

应用和发展高纯度多晶硅提纯、切片技术以及晶体硅太阳能电池技术，重点开展薄膜电池和光伏发电系统的关键技术研究。

2、生物质能开发利用技术 

推广应用秸秆固化、气化技术，大力发展秸秆直接燃烧发电技术，重点开展秸秆热解液化和秸秆发酵生产燃料乙醇关键技术研究和应用。

3、煤层气(瓦斯)抽采利用技术 

重点加强煤层气(瓦斯)抽采利用基础理论研究和科技攻关 ，推广应用先进适用的技术和装备。

(三) 碳汇技术及碳封存与碳捕获技术

发展高效碳汇林(草)定向培育技术，开展森林碳汇的计量监测等技术研究，开展CCS关键技术研发。

五、低碳技术发展的主要任务

(一) 以技术研发和产业化为抓手，着力提高自主创新水平

发挥合肥国家科技创新型试点市、合芜蚌自主创新综合试验区和国家技术创新工程安徽试点省的政策优势，依托工程(技术)研究中心、企业技术中心、重点实验室等平台载体带动作用，坚持以市场为导向、人才为核心、企业为主体、体制机制创新为突破口，开展低碳关键技术的自主创新。建设低碳技术成果转化平台。 

加强与发达国家在低碳技术领域的合作，尤其是洁净煤、光伏发电、新能源汽车等领域的合作；争取与国内具有低碳优势技术的高校、科研机构开展对接，减少我省低碳技术的研发成本、缩短研发周期，加快形成自主知识产权和技术成果转化，提升我省低碳技术和产业的竞争力。

(二) 发挥企业主体作用，提高低碳技术产品的核心竞争力

充分发挥大型企业和高新技术企业的产业技术优势，加强低碳技术开发与储备，进一步推进低碳技术产业化发展，形成技术研发与产业进步互动发展的良好态势，增强企业的核心竞争力。鼓励中小企业加快低碳技术应用与推广，完善资金资助与激励机制，加快实现相关领域低碳技术的产业化和市场化。

推进以企业为主体的产学研合作，促进技术成果、转化主体、市场需求有机结合，建立长效、稳定、互动的产学研合作机制。加强企业之间技术交流与合作，缩短科技成果转化周期，加快一流成果向企业集聚，建设一批拥有自主知识产权、知名品牌和持续创新能力的低碳技术企业，引领全省低碳技术上水平。

(三) 建立低碳技术交易合作平台，支撑产业技术发展

依托“核定排放、市场竞价、集中交易”的模式，参考英国和欧盟等地碳排放交易模式，探索建立集中碳排放权交易市场，提高碳生产力。积极参与国际能源技术和碳交易市场，加强低碳技术贸易，充分有效利用发达国家对我国的技术转让，促进我省低碳技术发展。

加强与世界CDM理事会开展合作，提高我省注册项目数量，提升注册项目水平。积极发展以碳汇为主要目标的造林、森林经营以及相关碳汇计量与监测等活动。对低碳技术产品开展低碳认证，将低碳技术与商业运作相结合，推动低碳技术和产品的应用。

(四) 建立低碳技术示范载体，发挥示范和带动作用

坚持高标准引进技术、高层次引进产业、高优惠政策集聚人才，集聚研发资源，高起点建设低碳技术科技示范园区。加强园区规划、科技孵化、政策试点、环境建设、信息交流等政策扶持，建设集研发、转化、培训、展示、生产、销售等功能于一体的示范园区。建设高水平的低碳技术研发与产业化基地，打造多种类型的示范载体。

遵循农业生产的特点，建立区域性低碳农业示范区，通过加强和改进农业生态建设管理，积极发展生态农业，增加农田土壤碳贮存，减少农业碳排放；扩大造林面积，提高单位面积森林蓄积量，为碳汇发展奠定良好的基础。争取在生态农业、林业碳汇等方面取得进展。

六、低碳技术发展的保障措施

(一) 发挥政府引导作用，逐步建立长效机制

加强政府引导，采取多种政策手段，支持形成多元化的社会投资机制和运行机制，促进低碳技术有序发展。加快制定和完善法规保障体系，完善体制机制，制定低碳技术发展指南和路线图。

运用价格手段，加快制定环境补偿、生态补偿、技术补贴和产品应用补偿等多层次的低碳补偿办法。对光伏发电上网电价，按照合理成本加合理利润的原则，积极向国家争取核准电价，在国家核准前采取临时电价等措施予以扶持，建立多层次的低碳补偿机制。

建立和完善科学统一的减排技术指标体系、监测体系和考核体系，尽快研究制定碳排放的绩效标准，形成部门推进合力。充分发挥碳排放的资源价值，对使用低碳技术实现碳减量、再利用或资源化的企业，给予政策扶持和倾斜。规范新建企业的低碳技术标准、准入门槛，提高企业的低碳技术研发利用水平。

(二) 加强人才队伍建设，打造低碳技术的人才洼地

充分利用我省良好的科教资源和产业基础，采用环境引才、项目引才、事业引才、感情引才、待遇引才等多种方式，积极引进国内外高层次技术人才，拓宽高层次技术人才引进的绿色通道。

加快建立以企业为主体、产学研紧密合作的有效机制，促进高层次人才培养与产学研合作互动融合。引导和鼓励高校进一步深化教育科研体制改革，优化研究生培养模式，强化创新意识和能力培养，使其成为我省低碳技术高层次人才培养中心，拓宽人才培养渠道。

充分利用科技园区、科技企业孵化器等载体，引进、培养和造就一批高层次创新人才和团队。依托技师学院、高等职业技术学院、中等职业学校等载体，紧密跟踪低碳技术的发展趋势，培养一批基础知识扎实、动手能力强、操作熟练的技术工人队伍。

(三) 建立融资保障体系，推动低碳技术研究与转化

金融部门紧抓国家大力推动低碳经济发展的战略机遇，加大碳金融力度，加强对低碳技术、产品和产业的评价分析，解决低碳技术及其产业化发展的融资障碍。积极引进股权私募投资基金、风险投资资金等各类投资机构，向初创期科技型中小企业和重大科技成果转化项目投资。引导社会资金进入低碳技术创业投资领域，促进科技成果转化。

充分利用直接投资融资、银行贷款、碳基金、碳指标交易、碳期权期货等一系列金融工具，促进碳交易货币化。积极推行合同能源管理、国际CDM交易等新型融资方式，充分发挥碳市场的长期融资手段作用。紧抓国家促进创业板发展的机遇，推动具有一定实力的低碳技术企业做大做强，争取进入创业板融资，获取资本市场的资金支持。

(四) 加大财政政策扶持力度，建立多层次的政策支持体系

加大财政支持力度，优化科技投入结构，以国家加快发展低碳经济为契机，争取中央资金支持积极争取。认真落实国家现有的支持节能减排和新能源发展的税收政策，对技术开发、设备购置、装备制造以及列入产业发展指导目录的鼓励类项目给予税收优惠。

(五) 加强组织领导，促进规划实施

建立相关部门参加联席会议制度，统筹协调全省低碳技术发展工作，研究制定低碳技术相关政策，解决低碳技术发展中的新情况和新问题。建立低碳技术产业化发展协会，搭建企业与科研机构的交流平台，加强产学研合作，充分发挥我省低碳技术优势，推动低碳成果产业基地建设。

建立健全规划实施机制，将规划的各项任务落实到年度计划中，强化对规划实施情况的跟踪分析和监督检查。推行中期评估，及时调整规划内容和实施步骤，切实保障规划的有效实施。
