2009年度申报国家社科基金项目注意事项

一、限项审查注意事项

· 项目负责人同年度只能申报1项国家社科基金项目，且不能作为课题组成员参加其他国家社科基金项目的申请。

· 一位课题组成员最多只能同时参加2项国家社科基金项目的研究工作（包括在研）。

· 在研的国家社科基金各类项目负责人（含已申报结项但未得结项通知者）不能申报2009年度国家社科基金项目，但可参加1项。

· 课题组成员一般应在3-5位，要老中青结合，否则不易被批准。
· 申报国家社科基金项目的负责人同年度不能申报国家自然科学基金项目或其他国家科技计划项目，其课题组成员也不能作为负责人以内容相同或相近的课题申报国家自然科学基金项目或其他国家科技计划项目。
二、活页填写注意事项

· 活页上方“登记号”、“项目序号”两个代码框申请人不填。

· 活页文字表述中不得直接或间接透露个人相关背景材料，否则取消参评资格。

· 针对《论证活页》中“本课题国内外研究现状述评”部分的论证，切忌简单的某人、某观点的罗列，而应当作简捷、到位的“概括”。评阅专家在这一问题上，考察的是申报人的信息综合与归纳能力。

· 突破、创新点，不宜过多，也不宜过少，应当与项目最终的成果形式相适应。确定了突破、创新点之后，应当在《论证活页》“主要观点和创新之处”中，明确提出，并指出其突破与创新之所在。

· 活页论证的字数要求是4000字以内，不要过长，也不能过短，控制在3000字左右为宜。

三、《申请书》填写注意事项

封面填写注意事项：

· “登记号”、“项目序号”——两个代码框申请人不填。其他栏目由申请人用中文填写。

· 项目类别——重点项目、一般项目或青年项目。

· 申请重点项目和一般项目，应具有副高级以上专业技术职务；申请重点项目，必须是完成过省、部级以上社科研究项目的项目负责人（在负责人曾完成的重要课题中要有体现）。
· 申请青年项目者包括课题组成员截止2009年3月20日，年龄不得超过39周岁。不具备副高级以上专业技术职务的，须由两名具有正高级专业技术职务的同行专家推荐。
· 申请自筹经费项目，须有出资单位的经费资助证明。
· 学科分类——按照《国家社会科学基金项目申报数据代码表》填写一级学科名称。
· 跨学科的课题，注明申报学科和主要涉及的学科。

· “公共管理学科”在“政治学其他学科（ZZE）”中申报，管理学其他学科可选择相关学科进行申报。

· 教育、艺术、军事三个单列学科项目不在这次受理范围内。另外发布申报通知。
· 课题名称——应准确、简明反映研究内容，最多不超过40个汉字（包括标点符号）。

· 选题要仔细阅读申报公告和《课题指南》。

· 基础理论研究一定要在《课题指南》中有相应的申报范围、方向或重点研究领域，申请人可按要求自行拟定题目。

· 应用经济学科由于内容比较宽泛，原则上要按照《课题指南》规定的条目进行申报，一般不受理自选课题申报。
· 负责人所在单位——一律填写所属一级单位，即 “安徽师范大学”，不加院系名称，不加盖公章。
· 填写日期——2009年1月10日起至2009年3月10日中某一天
第二页填写注意事项：

· 申请者承诺必须由申请人本人签名。签名时间与填表日期相同。
第四页：数据表填写注意事项：

· 填表所用代码以当年发布的《国家社会科学基金项目申报数据代码表》为准。表中粗框内一律填写代码，细框内填写中文或数字。

· 课题名称——与封面一致。
· 主题词——最多不超过3个主题词，词与词之间空一格。
· 项目类别——填写代码。
· 学科分类——按照《国家社会科学基金项目申报数据代码表》填写学科代码和二级学科名称。

· 粗框内填3个字符，即二级学科代码；细框内填二级学科名称。

· 跨学科的课题，填写为主的学科分类代码。

· “公共管理学科”填写“政治学其他学科”代码（即ZZE），

· 管理学其他学科选择相关的学科分类代码。

· 研究类型——填写代码。

· 注意选题：基础研究《课题指南》中要有研究领域；应用研究《课题指南》中要有研究方向。

· 姓名、性别、民族、出生日期：填写中文或阿拉伯数字。

· 行政职务：填写代码及具体行政职务

· 研究专长——按学科代码表填写代码和二级学科名称。

· 最后学历——填写代码或学历（研究生、大学本科、大学专科、专科以下）

· 最后学位——填写已取得最高学位（应有学位证书：博士、硕士、学士，无学位可不填）

· 专业技术职务：填写代码及职称（教授、研究员、副教授、讲师等）

· 所在省市——按代码表规定填写：粗框内填“C”，细框内填“安徽省”。

· 所属系统——粗框内填“A”，细框内填“高等院校”。

· 工作单位——按单位和部门公章填写到学院全称，如“安徽师范大学文学院”。

· 联系电话：请填写申请者电话（手机或办公电话）
· 通讯地址——安徽省芜湖市（县）花津南街（路）1号。邮政编码：241003。
· 主要参加者——必须真正参加本项目的研究工作，不含项目负责人。

· 参加者研究专长请按代码表填写到二级学科
· 预期成果——指最终研究成果形式，可选报1项或2项代码。建议选专著就不再选其他。

· 除重要的基础研究外，鼓励以研究报告、论文为项目的最终成果形式。

· 字数：以中文千字为单位。
· 申请经费——以万元为单位，填写阿拉伯数字，注意小数点位置。重点项目平均资助15万元、一般项目平均资助10万元，青年项目平均资助8万元。申报者必须严格依此标准填写经费预算，不要高于该项标准，也不要低于该项标准。
· 预计完成时间：项目开始日期从申报时间起计算，完成时间按年度的年终时间填写，如完成时间：2011年12月31日。基础研究项目完成时限一般为2—3年，可以根据研究工作的实际需要适当延长，但最长不得超过4年。研究报告、论文的完成时限一般为1年，专著一般为2—3年。应用对策研究要根据研究问题的紧迫性和时效性来确定，时间设计应当比较合理，一般不超过2年，也不能太短。
· 不具有高级专业技术职务者申报青年项目必须填写第一推荐人和第二推荐人两栏内容。
第九页：经费预算注意事项：

· 资料费：指开展项目研究所需的资料收集、复印、翻拍、翻译等费用，以及必要的图书购置费等。

· 数据采集费：指在项目研究过程中发生的问卷调查、数据跟踪采集、案例分析等费用。
· 差旅费：指在项目研究过程中开展国内调研活动所发生的交通费、食宿费及其它费用。差旅费的开支标准应当按照国家有关规定执行。
· 会议费：指在项目研究过程中为组织开展学术研讨、咨询以及协调项目或课题等活动而召开小型会议的费用。
· 国际合作与交流费：指在项目研究过程中发生的赴国外及港澳台地区调研的交通费、食宿费及其它费用。报批手续执行《国家社会科学基金项目经费管理办法》。
· 设备费：指在项目研究过程中发生的购置或租赁使用外单位设备而发生的费用。
· 专家咨询费：指在项目研究过程中发生的支付给临时聘请的咨询专家的费用。咨询费的支出总额，重大项目一般不得超过项目资助额的5%，其它项目不得超过项目资助额的10%。而不是支付给课题组成员及项目管理的相关人员。

· 劳务费：指在项目研究过程中发生的支付给直接参与项目研究的在校研究生和其它课题组临时聘用人员等的劳务性费用。劳务费的支出总额，重大项目不得超过项目资助额的5%，其它项目不得超过项目资助额的10%。
· 印刷费：指项目研究成果的印刷费、打印费和誊写费等。
· 其他费用：不可预见的费用和出版预留费用。建议不可预见费用少填。

· 管理费：重大项目每项不超过5000元；其他项目不得超过项目资助额的3%，其中，年度项目中的重点项目每项不超过3000元，年度项目中的一般项目、青年项目和西部项目、后期资助项目每项不超过2000元。
· 成果鉴定费由全国社科规划办另外拨付，不在预算范围内。
 经费年度预算：2009年申请经费的80%，完成年份20%。
 申请者应根据研究工作的实际需要提出适当的资助额度，并按照新修订的《国家社会科学基金项目经费管理办法》（请到全国哲学社会科学规划办公室网站查询）进行合理的经费预算。
上报材料注意事项

· 《申请书》与《活页》用计算机填写、A3纸双面印制、中缝装订。
· 申请书报送一式7份，其中1份原件，6份复印件。

· 申报材料必须严格按照科研处文件规定的时间和要求报送学院、科研处。

· 申请交叉学科的项目请说明。跨学科的课题要选择为主的学科进行申报，并注明主要涉及学科；“公共管理学科”在“政治学其他学科（ZZE）”中申报，管理学其他学科可选择相关学科进行申报。
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