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【综合报道】
王绍武副校长率队参加2010年安徽省
国家自然科学基金联络网工作会议
<1月7日>，2010年国家自然科学基金安徽省联络网工作会议在安庆师范学院隆重召开。来自省内43家国家自然科学基金依托单位代表100余人到会，我校副校长王绍武教授率科研处有关同志参加了会议。中国科技大学校长助理朱长飞、教育厅科学研究与研究生教育处处长汤仲胜、科技厅基础研究与科技奖励处副处长刘少波等出席大会，会议由安徽地区基金联络网副组长单位合肥工业大学科研处副处长叶敏主持。

安庆师范学院校党委副书记、副院长朱士群在大会上致辞，他代表学校对会议召开表示热烈祝贺，对与会领导专家代表表示热烈欢迎，向与会同志简要介绍了该校近来的发展情况和国家自然科学基金工作状况。汤仲胜处长简要地回顾了一年来我省高校的科研工作，指出2009年全省高校科技创新能力有较大提升，国家自然基金立项和获得的经费有明显增加。他希望各高校要更加重视基金工作，进一步调整政策，提高管理效率与服务水平，提升基金申报的资助率。科技厅基础研究与科技奖励处副处长刘少波通报了近年来我省科技工作的概况和基础研究情况，从省自然基金的立项数、经费数等方面对安徽省基础研究工作做了简要总结与展望。安徽地区联络网组长单位中国科技大学科技处副处长傅尧作工作总结，通报了2009年度联络网工作情况，就我省国家自然基金申报和立项情况作了细致阐述。安徽地区联络网组长单位中国科技大学校长助理朱长飞对国家自然基金的申报技巧作了简要总结。他特别强调，兄弟院校在基金工作中应加强交流，互通有无，联合攻关，合作共赢。我校王绍武副校长在会上做了发言。
(科研处  王立龙供稿)
国家基金委化学部常务副主任梁文平研究员
莅临我校指导工作
<1月23日>，国家基金委化学科学部常务副主任梁文平研究员莅临我校指导工作，并于23日下午在田楼报告厅作了专题报告。报告会由副校长王绍武教授主持，各学院科研院长、科研秘书及2010年度基金申报人员等近200人听取了报告。

梁文平副主任凭借自己所从事的多年基金管理工作经验，和深厚扎实的理论功底对国家自然科学基金政策及其申报中的若干问题进行了解读和分析。报告内容主要分五个部分：一、中国化学基础研究现状与地位；二、创新思维和创新方法；三、国际科学基金的申请与评审；四、化学前沿；五、科研道德。梁文平副主任对我校近年来科学研究的快速发展给予了高度评价，并对我校未来的科研工作提出了诸多有价值的建议。梁文平副主任以温家宝总理提出的“让科技引领中国的可持续发展”结束了报告。

最后，王绍武副校长对梁文平副主任精辟分析给予高度评价和真诚感谢。报告会在热烈的掌声中圆满结束。

(科研处 王立龙供稿)
省教育厅调研组到我校调研研究生教育与科研工作
<1月30日>下午，由教育厅科学研究与研究生教育处副调研员卲爱珍、合肥工业大学研究生工作部部长朱红组成的安徽省研究生教育与科研工作调研组一行二人来我校调研工作。我校王绍武、李琳琦副校长以及科研处、研究生学院、社会学院、美术学院等部门负责同志参加了会议。

调研会上，副校长王绍武首先代表学校欢迎省教育厅调研组一行来我校调研指导工作。研究生学院副院长鲁亚平介绍了我校研究生教育工作的一些经验措施及建议，美术学院副院长翟勇和社会学院副院长方青就本院研究生教育工作做了发言。科研处副处长吴孝兵介绍了学校在科研与社会服务工作方面采取的措施、取得的成绩及相关建议。随后副校长李琳琦教授就加强研究生教育工作的地位、经费、质量监控、实习实践及培养机制等提出5点建议。副校长王绍武教授就加强科研工作提出了进一步加大经费投入、加强科研团队培养与平台建设、加强资源共享平台建设、在产学研合作中突出高校的主导地位及学位点重点发展方向等方面提出了建议。

最后，调研组卲爱珍同志发表讲话，她认为我校近几年来高度重视研究生教育和科研工作，取得良好成绩，有很多好的做法和宝贵的经验，今天又提出了很多建设性的意见和建议，这对即将召开的省研究生教育和科研工作会议的准备工作具有积极的意义。

(科研处 吴长义供稿)
王伦校长看望莫嘉琪教授
<2月9日>上午，校党委副书记、校长王伦在副校长王绍武和科研处有关同志陪同下，专程看望了数学与计算机科学学院退休教师莫嘉琪教授。

莫嘉琪教授长期在教学科研一线默默耕耘，特别是退休后仍坚持在科学研究前沿开展工作，至今已发表学术论文350余篇，其中被《SCI》收录80余篇。在中国科学院文献情报中心公布的国家核心级以上刊物发表的年度论文数的个人排名中，连续几年名列前茅。王伦校长代表学校对莫教授多年来在科学研究方面取得的突出成绩和对我校数学学科发展所做出的贡献表示衷心的感谢，特别对莫教授退休多年仍持续从事科学研究工作，积极帮助中青年教师和研究生提高业务能力表示敬重。王伦校长希望莫教授在身体条件允许的情况下继续为学校中青年教师发挥示范作用，帮助青年教师提升教学和科研水平，关心青年教师的成长和科研团队的培养，关注数学学科的发展，为我校数学学科发展作出新贡献。最后，莫教授对学校和领导的关心表示由衷的感谢，祝愿学校在人才培养、科学研究等方面取得更大进步，并希望学校在数学与计算机学院的发展上给予更大关注和支持。
(科研处供稿)
学校召开新学期科研工作会议
<3月2日下午>，学校在花津校区行政楼第二会议室召开新学期科研工作会议。副校长<王绍武>教授,各学院、有关部门领导与科研秘书、科研处全体人员参加了会议。会议由科研处处长<陆林>教授主持。
首先，陆林处长就新学期的科研工作进行了布置。一是本学期要做好两大基金的申报工作，不断拓宽项目申报渠道，尤其是要注重提升项目申报、立项的层次，提前谋划；二是要做好社会科学与自然科学成果奖项申报工作；三是以评估、检查为抓手促进平台建设，以领军人物和骨干人员的培养为核心，加强团队建设，以新一轮学科申报为机遇抓特色重点学科建设，制定和完善好“两个”规划；四是积极响应国家和全省的区域发展战略，成立相关机构，创新工作思路，发挥学科特色优势，寻找融入途径。申请成立科技服务公司，做好专利的申请、转让等服务。五是加强制度建设和科研管理信息化建设，提高科研管理效能，加大学术交流，做好各项科研统计工作。

学报编辑部叶松庆主任介绍了学校学报工作的进展和发展态势，希望各学院、部门能更加支持学报的发展。

最后，王绍武副校长对学期科研工作提出了四点要求：一、坚持基础研究与应用研究并举，着力提升科研水平。基础研究要把国家战略需求和自由探索相结合，以两大基金申报和实施及高显示度项目突破为抓手，开展创新研究。应用研究要围绕国家、地方经济社会建设的技术难题为主攻方向，开展技术攻关，提高技术创新能力。通过让青年教师承担各级各类科学研究项目培养一批青年教师队伍。二、加强学科规划，着力建设特色学科。各学院要以制定“十二五”学科专业建设规划及国家即将实施的特色重点学科建设为契机，从队伍建设、科学研究、社会服务等方面挖掘特色，搞好规划，制定措施，围绕特色建学科，培养团队。充分发挥现有的基础学科、重点学科的优势和示范作用带动新兴学科发展，通过组建跨学科科研团队开展科学研究，促进交叉学科的发展。三、着力增强社会服务能力。要紧紧抓住国家重大区域规划皖江城市带承接产业转移示范区建设及合芜蚌自主创新综合实验区、皖北三市六县建设规划，结合学科专业特色在技术服务、决策咨询、提高公众文化素质及科技素养、弘扬先进文化、推动文化传播等方面着力思考如何开展社会服务。四、着力加强科研与教学互动。科研与教学是培养人才的重要环节，要通过把学科前沿知识引入教材、学术讲座、开展创新实验、课题研究、研究性毕业论文等形式，培养学生科学素养、创新思维，促进科研与教学的互动，探索基础学科和应用学科拔尖学生的培养模式。王绍武副校长还对学报工作提出了具体要求，要求各学院、部门支持学报发展。
(科研处   王伟供稿)
【信息快递】

我校组织申报芜湖市“十二五”规划重大前期课题

为科学编制芜湖市“十二五”规划，芜湖市发改委根据我市“十二五”规划编制工作需要，确定了7个 “十二五”规划前期重点研究课题，面向社会公开选聘研究单位。时值假期，时间较紧，科研处对课题申报进行了认真组织，并积极加强与芜湖市的联络和沟通，重点对芜湖如何确定皖江城市带承接产业转移示范区核心城市研究和芜湖市提升自主创新能力研究等研究课题进行了整合与审查，最后顺利完成了申报任务。此次我校共申报课题4项，其中政法学院1项，国土资源与旅游学院3项。

(科研处 王立龙供稿)
我校组织2010年度国家自然科学基金申报工作
2010年度国家自然科学基金项目组织申报工作已于近日结束。据统计，今年我校共组织申报国家自然科学基金147项，较去年同期申请集中受理项目增长14.8%，申报数创历史新高。从院系申报数来看，数学计算机科学学院21项、物理与电信学院24项、化学与材料科学学院42项、生命科学学院32项、国土资源与旅旅学院16项、环境科学学院8项、体育学院1项、教育科学学院1项、经济管理学院1项、社会学院1项。从申报类别来看，面上项目93项、青年科学基金项目45项、专项基金项目(数学天元基金)7项、重大研究计划1项、重点项目1项。从申报学部来看，数理科学部24项、化学科学部46项、生命科学部31项、地球科学部23项、工程与材料科学部2项、信息科学部17项、管理科学部2项、医学科学部2项。

我校第九次党代会提出的高水平大学建设目标中，承担国家级项目成为一个具有高显示度的指标，国家自然科学基金作为我校承担国家级项目的主要来源目前已是我校科研工作的重中之重。针对本年度国家自然科学基金申报时间紧、任务重、工作量大的实际情况，校领导高度重视、精心谋划，全程参与。校领导王绍武副校长多次召开专题会议进行布置，并传达校主要领导指示,科研处专门聘请专家进行申报辅导，召开申报动员会议进行布置。为提高我校申报书的质量，科研处认真组织召开校内外专家评审会，对申报书进行逐一严格审查，王绍武副校长出席审查会并要求专家一定要以严谨科学的态度对每个申报书提出建设性意见。按照国家自然科学基金委相关规定，我校顺利完成了本年度申报任务。

(科研处 王立龙供稿)
我校完成2010年度国家社会科学基金等项目申报工作

2010年度国家社会科学基金等项目申报工作日前告一段落，我校共申报项目185项，申报项目总数为历年最高。
申报国家社会科学基金项目145项，其中一般项目83项，青年项目49项，一般自选项目9项，青年自选项目4项。分别为：文学院43项；政法学院27项；社会学院18项；教育科学学院17项；体育学院11项；外国语学院8项；经济管理学院7项；国土资源与旅游学院、图书馆各4项；音乐学院、国际教育与交流学院、学报编辑部、档案馆、化学与材料科学学院、物理与电子信息学院各1项。

申报国家社会科学基金后期资助项目2项。分别为：政法学院1项；体育学院1项。

申报国家社会科学基金艺术学项目7项，其中国家社科一般项目1项、青年项目5项、文化部课题1项。分别为：音乐学院5项；教育科学学院、文学院各1项。

申报文化部科技创新项目4项。分别为：社会学院2项；音乐学院、教育科学学院各1项。

申报全国教育科学“十一五”规划课题28项，其中国家一般课题6项、国家青年基金课题3项、教育部重点课题11项、教育部青年专项课题8项。分别为：教育科学学院14项；音乐学院6项；社会学院、文学院各3项；体育学院2项。

(科研处 刘曼玉供稿)
我校组织2010年度安徽省软科学项目申报工作
2010年度安徽省软科学计划项目申报工作已经结束，我校共集中受理申报项目26项，其中，数学计算机科学学院4项、物理与电子信息学院1项、化学与材料科学学院1项、经济管理学院8项、社会学院3项、教育科学学院4项、研究生学院1项、国土资源与旅游学院3项。科研处严格按照科技厅文件规定对申报项目进行了形式审查，并组织专家对申报项目进行了预审和遴选，最后顺利完成了本年度申报任务。

安徽省软科学计划项目作为省级科研项目日益受到国家有关部门和广大科研工作者的重视。2010年安徽省软科学研究将围绕省委、省政府重大战略部署和推进国家技术创新工程试点工作主要任务，开展有关科技、经济和社会发展的重大问题研究，为决策提供参考与支持。今年安徽省软科学计划项目首次限项申报，并将软科学计划项目分两个层次，即重大项目和重点项目。我校近几年的软科学申报和立项呈现良好的态势，今年的校内申报总数也是历年来最多的一次。
(科研处  王立龙供稿)
我校组织申报国家体育总局哲学社会科学研究项目
2010年度国家体育总局体育哲学社会科学研究项目申报工作于日前结束。根据总局要求，我校今年限报项目3项。为提交高水平的申报项目，校科研处按照相关要求认真做好申报项目的初审工作，聘请校内专家对所有申请项目进行匿名评审，最终遴选出3项，分别为体育学院2项、社会学院1项。目前，项目申请书已上报国家体育总局政策法规司理论处。
（科研处  刘曼玉供稿）
我校组织申报2010年度省领导圈定课题招标项目

为调动全省社科界关注重大现实问题的研究，优化社科研究资源配置，更好地为省委、省政府决策提供科学依据和理论支持。经安徽省社科院研究决定，2010年度省领导圈定课题面向社会公开招标。我校积极响应号召，认真总结往年申报工作经验，按照公告要求组织相关人员参与投标，共申报课题7项。其中，文学院、社会学院、国土资源与旅游管理学院各2项、政法学院1项，较好地完成了申报任务。
（科研处 刘曼玉供稿）

我校组织申报2010年度安徽省
“十一五”教育科学规划课题
安徽省“十一五”教育科学规划课题2010年度课题申报工作于日前结束，我校共申报课题23项。分别为：音乐学院7项；教育科学学院6项；社会学院、物理与电子信息学院各2项；外国语学院、文学院、经济管理学院、体育学院、生命科学学院、机关各1项。
（科研处  刘曼玉供稿）

我校组织2010年度高等学校博士学科点
专项科研基金申报工作

2010年度高等学校博士学科点自然科学类专项科研基金申报工作业已结束.科研处严格按照教育部文件要求对申报项目进行了审查，并组织专家对申报项目进行了预审，最终遴选出博导类3项，新教师类4项上报教育部科技发展中心。

<高校>博士点高等学校博士学科点自然科学类专项科研基金对于促进高校高级专门人才的培养，推动博士学科点的建设和发展具有重要意义，我校自2006年启动申报以来，已取得了博导类项目5项，新教师类项目2项。

(科研处  张顺供稿)
我校95项课题获2010年度安徽高校
省级科学研究项目立项
据教秘科[2010]5号文件，2010年度高校省级科学研究项目已经下达。我校95项课题获2010年度安徽高校省级科学研究项目立项，立项总经费为113.2万元，项目立项数和立项总经费均为历史最好水平。

2010年安徽省高校省级自然科学共有55项课题获得立项。其中，重大项目1项、重点项目30项(含自筹重点9项)、一般自筹项目24项。从立项院系来看，数学计算机科学学院15项；物理与电信学院17项；化学与材料科学学院5项；生命科学学院7项；国土资源与旅游学院3项；环境科学与工程学院5项；经济管理学院、体育学院和信息管理中心各1项。

2010年安徽省高校省级人文社会科学共有40项课题获得立项。其中，重点项目6项、基地重点项目5项、一般项目22项、基地一般项目3项、一般自筹项目4项。从立项院系来看，文学院11项；社会学院、国土资源与旅游学院、外国语学院各4项；政法学院、音乐学院、机关各3项；美术学院、教育科学学院、体育学院各2项；经济管理学院、国际教育与交流学院各1项。

(科研处 刘曼玉 王立龙供稿)

我校2009年度高等学校博士学科点
专项科研基金立项3项
根据教育部科技发展中心近期发布的“2009年博士点基金批准项目公布”(教技发中心函[2009]253号)和“关于2009年度‘高等学校博士学科点专项科研基金’联合资助课题立项的通知”(教技发中心函[2010]53号)，2009年度高等学校博士学科点专项科研基金自然科学类课题评审工作业已结束，我校有3<项>博士学科点专项科研基金课题被批准立项。

	课题编号
	课题名称
	申报人
	资助类型

	20093424110002
	轮虫种复合体结构的时空变动规律和形成机制研究
	席贻龙
	博导类
(省部联合资助)

	20093424120002
	茉莉酸甲酯诱导抗虫性对常规棉-棉铃虫相互作用关系的影响研究
	杨世勇
	新教师类

	20093424120001
	新型近红外光敏剂的合成与性能研究
	郝二红
	新教师类


我校博士学科点专项科研基金自2006年开始申报，此类项目的成功申报，将进一步促进我校高级专门人才的培养，推动博士学科点的建设和发展。
(科研处  张顺供稿)
我校5项课题获芜湖市决策咨询社会性研究课题立项
近日，芜湖市政府发展研究中心经过有关程序，委托我校研究五项2010年芜湖市决策咨询社会性研究课题。分别为：经济管理学院<刘冰>教授主持的“开发区（工业园区）招商模式比较研究”、<伍旭中>教授主持的“开发区（工业园区）队伍建设问题研究”、汪洋讲师主持的“政府性投融资体制研究”、姚<国荣副>教授主持的“芜湖市企业人力资源供求趋势研究”以及社会学院<方青>教授主持的“芜湖养老产业发展研究”。
开展决策咨询社会性课题研究工作，目的在于动员社会各方力量关注和研究芜湖市改革发展中的重要问题，集中民智，凝聚民力，为推进政府决策科学化、民主化，促进芜湖经济社会更好更快发展提供智力支持。我校积极承担课题的研究工作，继续加大与芜湖市政府的联系和交流，这对提升我校的社会服务能力，为芜湖市经济社会更好更快发展起到了一定的推动作用。
（科研处  刘曼玉供稿）

我校王振钰老师获芜湖市“十二五”
规划重大前期课题立项

为科学编制芜湖市“十二五”规划，芜湖市发改委今年根据芜湖市“十二五”规划编制工作需要，确定了7个 “十二五”规划前期重点研究课题，面向社会公开选聘研究单位。我校政法学院王振钰老师获芜湖市“十二五”规划重大前期课题立项，这是我校首次获得该课题立项，研究总经费20000元。该项目的实施将对芜湖市“十二五”规划起到重要的指导作用。

今年是 “十二五”规划的关键之年。各省市正积极筹备制定“十二五”规划，并相继发布了前期研究课题。皖江城市带承接产业转移示范区和合芜蚌自主创新综合试验区建设也急需开展相关专题研究。我校广大老师要密切关注各单位网站，积极获取相关信息，主动参与相关课题的投标和研究，切实融入地方经济和社会发展。

(科研处 王立龙供稿)
我校获教育部人文社会科学重点研究基地
2009年度重大项目1项
日前，我校<钱广荣>教授申报的教育部重点研究基地中国人民大学伦理学与道德建设研究中心招标课题《中国古代和谐伦理思想研究》，经专家评审通过，正式被批准为教育部人文社会科学重点研究基地2009年度重大研究项目，项目批准号：2009JJD720021，获批经费20万元。
(科研处  张顺供稿)
我校任永教授获霍英东教育基金会第十二届
高等院校青年教师奖
日前，教育部公布了霍英东教育基金会第十二届高等院校青年教师奖名单，我校数学计算机科学学院任永教授获得三等奖。这是我校教师首次在这一评选中获奖，也是今年安徽省高校中唯一一名获奖者。
据悉，霍英东高等院校青年教师基金及青年教师奖是最受我国高等教育界瞩目和赞誉的奖项之一，由已故全国政协副主席、香港著名实业家霍英东先生出资1亿港币与教育部合作，于1986年成立。它是国内成立较早，以发展教育事业、培育人才为宗旨的教育基金会。其青年教师奖，为在教学和科研工作中做出突出贡献的青年教师个人进行奖励。
（科研处  张顺供稿）
【学科建设】

学校召开省级重点学科建设工作汇报交流会
为展示重点学科建设进展情况，总结交流重点学科建设的经验和取得的成效，学校于<3月27日下午>和<4月2日下午>分文理科两个阶段在赭山校区综合行政楼5楼第2会议室举行了省级重点学科建设工作汇报交流会，校领导王伦、王先俊、王绍武、李琳琦出席汇报交流会，会议由王绍武副校长主持，各重点学科负责人、学校相关部门负责人和专家参加会议。

会上，全校18个省级重点学科的负责人从凝练研究方向、打造学科团队、促进人才培养、提供社会服务、加强科研交流等方面详细汇报了学科建设情况，与会领导和专家对学科的发展思路和存在问题提出了很多中肯建议。

王绍武副校长对汇报交流会进行了总结，他指出学科建设是高校科学研究和人才培养和重要基础，学科的综合实力体现了学校的水平，每个重点学科负责人都要着力加强学科队伍建设，尤其要关注青年科研队伍成长；要着力挖掘归纳学科特色，突出研究方向、领域、成果、队伍等方面的在全省乃至全国的特色地位；要着力抓好标志型成果的产出和标志性项目的申报，提高科研显示度；着力加强应用性学科建设，围绕国家和全省重大战略开展应用性研究。

最后，王伦校长做了讲话，他充分肯定了各学科取得的成绩，指出学科建设要服务于人才培养、科学研究和社会服务这三大任务。王伦校长对学科建设提出四点具体要求，一是要加强队伍建设，关注70后领军人才和80后学术骨干的培养，打造一支高水平的科研队伍；二是要培育特色学科，基础性学科要通过长期积累，凝练一批具有标志性的学科建设成果；三是要重视应用开发研究，围绕国家和全省重大发展战略，组建多学科团队开展研究和服务；四是要开展学科建设攀升工程，围绕国家级特色重点学科的建设目标，打破学院界限，形成合力取得突破。

汇报会上，科研处陆林处长结合科研处工作，对重点学科建设提出了一些具体要求。
(科研处  张顺供稿)
我校开展一级、二级学科高水平期刊修订工作
为进一步推动学校学科发展，进一步明确高水平大学建设中的高水平学术成果标准，为职称评审、教师考核、科研奖励提供科学依据，科研处开展了一级、二级学科高水平期刊修订工作。

该项工作自2009年下半年启动以来，经过了学院讨论上报，科研处组织讨论等过程，充分听取各方意见，先后五易其稿。<3月29日>校学术委员会召开专门会议听取了科研处关于期刊修订工作的汇报。

修订后的一级、二级学科高水平期刊目录基本涵盖了国务院学位办所公布的一级、二级学科，充分体现了我校近几年来学科发展的成果，也为指导学科进一步发展提供了依据。
(科研处  张顺供稿)
【产学研动态】

我校主动融入皖江城市带承接产业转移示范区建设
——我校与芜湖市弋江区政府签订科技文化全面合作协议
我校一直以来积极融入合芜蚌自主创新综合配套改革试验区建设，在国务院刚刚批准设立皖江城市带承接产业转移示范区为国家级示范区之时，学校抓住机遇，积极融入“示范区”建设。<2月2日>下午，校党委书记吴良仁、副校长王绍武率领宣传部李忠部长、科研处吴孝兵副处长、经管学院马陵合院长、数计学院许勇副院长及相关同志，在芜湖市科技创新中心与弋江区签订校区科技文化全面合作协议。芜湖市副市长詹云超及弋江区党政领导热情地接待了吴良仁书记一行。

在签约仪式上，弋江区区长唐开强代表弋江区欢迎安徽师范大学党政领导来弋江区考察指导，洽谈合作。介绍了弋江区目前在积极实施工业强区、文化新区、三产兴区、科学发展的战略进程，电子电器、节能减排、新能源汽车、汽车零部件等四大支柱产业和文化创意、服务外包两大新兴培育产业的发展规划及目标。并真诚地希望在弋江区发展中能够得到安徽师范大学在科技、人才和智力等方面的支持与合作。

随后，王绍武副校长与弋江区唐开强区长代表双方签订了校区全面合作协议，李忠部长、马陵合院长、许勇副院长代表师大分别与弋江区签订文化创意、物流服务外包及软件服务外包等3个具体合作协议。

签约结束后，吴良仁书记对弋江区经济社会发展取得的成绩和发展战略给予了高度赞誉，对弋江区抢抓皖江城市带承接产业转移示范区建设的机遇、共建芜湖大学科技园采取的举措给予充分肯定。随后吴书记介绍了师大的发展状况，指出师大学科门类齐全，师资力量雄厚，具有较强的科研实力，有能力为弋江区的发展做出自己的贡献，也将优先支持弋江区建设发展。吴书记指出，安徽师范大学将牢固树立“以服务求支持、以贡献求发展”的理念，充分发挥学科、专业、技术、智力和人才等方面优势，将学科链转化为技术链，让技术链对接产业链，广泛开展产学研合作、区校合作，致力于服务地方经济建设和社会发展。双方应坚持精诚合作、深度合作、长期合作，这必将在皖江城市带承接产业转移示范区建设的历史机遇中不断深入扩大，通过双方不懈努力也必将取得丰硕成果。

最后，芜湖市詹云超副市长发表讲话，他首先代表芜湖市政府对双方签订合作协议表示祝贺，感谢安徽师范大学长期以来对芜湖市的发展做出的贡献，对安徽师范大学与弋江区抓住历史机遇、强强联合、开展深度创新合作充满希望，双方的合作将在促进“市、校、区”发展中产生重要意义。

签约仪式开始前，王绍武副校长等相关同志在弋江区领导的陪同下，参观了安徽海螺集团，并与相关领导及技术人员进行了座谈；随后又参观了建设中的芜湖大学科技园并听取了相关同志的介绍。

(科研处  吴长义供稿)
王绍武副校长率队赴马鞍山开展产学研交流活动

4月8日下午，副校长王绍武教授应邀率科研处、物理与电子信息学院、化学与材料科学学院、生命科学学院、环境科学与工程学院等专家一行11人赴马鞍山开展产学研交流活动。王校长一行的到来，受到了马鞍山市政府、马鞍山市科技局的热烈欢迎。马鞍山市常委副市长龙李海、马鞍山科技局局长徐业志、产学研办公室主任夏宗文等接待了王校长一行。

王校长一行到达马鞍山高新技术开发区后，按照我校专家研究方向分为光电技术智能控制、生物医药、化工材料和环境工程等四个参观小组，并在马鞍山科技局相关同志的陪同下分别参观了微因泰克、精英种蓄、泽润光电、惊天液压、立白日化、宏力橡胶、锐生工贸、华骐环保、华宇环保和雨润等十余家企业。各小组每到一家企业参观后，都举行技术交流会，企业负责人介绍企业的技术现状、发展方向及技术需求，我校专家介绍了各自团队现有的技术成果、科研条件、及针对企业需求双方能开展合作的内容。通过交流，部分企业与我校教授初步达成了合作意向。

参观结束后，王绍武副校长向马鞍山市领导同志介绍了学校目前科研、人才培养和社会服务情况，并提出与马鞍山市建立校市战略合作协议、共建工程中心或实验室、共建博士后工作站和人才培训基地等建议。龙李海副市长对王校长一行表示欢迎，对王校长提出的合作意见表示赞同，并要求市科技局与我校科研处共同协商具体合作方案，推进双方取得更多实质性合作。

此次活动是应马鞍山科技局邀请，科研处精心组织，赴马鞍山企业参观，促进双方产学研交流与合作，是促进校市、校企合作的一次重要活动。王绍武副校长十分重视此次活动，要求各位教授要带着成果去与企业交流，带着企业的问题回来开展相关研究，努力在后期达成更多产学研项目。通过此次活动，双方在校市、校企两个层面取得了合作共识，为后期进一步合作奠定了基础。此次活动取得圆满成功！

(科研处  吴长义供稿) 

我校科技服务公司已进入实质注册阶段

2010年3月19日，经科研处同志精心筹备，成功注册了一个有限公司名称“芜湖事达创新科技服务有限公司”，至此公司注册工作已进入实质阶段，本学期有望完成公司注册工作。公司注册资金100万，学校为公司的全资股东，公司经营范围为科技研发与成果转化、咨询和人才培训等。

这是落实校第九次党代会精神和校党委部署，进一步拓展发展平台，推进产学研工作深入发展的一项重要举措。公司的成立将有利于我校科技成果转化，有利于我校科技工作者与校外企事业单位进行科技合作，有利于发挥我校各类服务资质、咨询和人才培训的优势，加快促进我校科技与社会服务发展并形成新局面。

（科研处  吴长义供稿）

【学术交流】
◆
2010年1月15日上午，全国高校人文地理教学研究会理事长、南京师范大学地理科学学院博士生导师张小林教授,应国土资源与旅游学院邀请在学院实验楼101报告厅作了题为“中国人文地理学发展的反思”的学术报告。

◆
近日，南京大学地理与海洋科学学院副院长、博士生导师王腊春教授应邀来国土资源与旅游学院做学术报告。

◆
1月28日，教育部社会科学委员会委员历史学科召集人，北京师范大学资深教授、博士生导师，北京师范大学史学理论与史学史研究中心主任瞿林东先生应邀莅临我校讲学并与社会学院教师和部分博士生、硕士生举行了座谈。

◆
2月1日上午，中山大学地理科学与规划学院副院长、博士生导师薛德升教授应邀来国土资源与旅游学院讲学。

◆
<3月17日>—18日，德国汉堡国际音乐学院院长施密茨教授一行4人来音乐院开展学术交流活动。双方就各自学院近一年来的发展情况进行了交流，并就下一步双方教师进修、学术交流、合作办学等方面展开了积极的讨论。

◆
3月13日下午，博士生导师、院长周晓光教授应池州学院历史与社会学系邀请，为池州学院历史与社会学系师生举行一场题为“徽学漫谈”精彩的学术报告。

◆
近日，在赭山校区计算中心四楼，北京大学数学科学院博士生导师莫小欢教授为数学计算机科学学院几何教研室部分老师及几何方向的全体研究生作了关于“芬斯勒流线几何”的学术讲座。

◆
3月19日下午，“化学大家讲”系列活动首场报告会在教学楼1410教室举行，化材学院方宾教授为大家做了题为“教师与人生”的报告。

◆
应我校化学与材料科学学院邀请，3月21日，国家基金委有机化学流动部主任、北京大学博士生导师杨振军教授，中国科学院上海有机化学研究所博士生导师朱仕正、洪然、赵刚研究员一行来我校讲学。

◆
4月1日下午，物电学院81级校友、英国曼彻斯特大学物理与天文学院生物物理研究中心Reader、教授张恒贵博士应邀为学院师生作了题为“Biophysical Approaches to Complexity in Biology And Medicine”的学术报告。

◆ 应政法学院邀请，中国法学会刑事诉讼法学研究会会长、国务院学位委员会法学学科评议组成员、中国政法大学诉讼法学研究院院长、博士生导师卞建林教授在花津校区学术报告中心做了题为“刑事诉讼法再修改之展望”的学术报告。
◆ <4月11日>上午，我校教育科学学院、继续教育学院邀请国务院学位委员会学科评议组（教育学）召集人，全国教育科学规划评审专家组成员，华东师范大学教育科学学院院长、博士生导师丁钢教授，做了题为“叙事研究的方法及其意义”的学术报告。

◆ <4月11日>晚，应生科院邀请，中国科学院西双版纳热带植物园博士生导师、中国科学院“百人计划”资助者曹坤芳研究员作了题为“植物水力构造进化与生态适应”的学术报告。

◆ 4月10日下午，安徽大学王忠义教授应邀在花津校区会议中心第一会议室，为美术学院师生做了一场“以文化取胜的广告创意”的学术讲座。
◆ 4月13日上午，教育部高校社会科学发展研究中心主任、全国青联委员、博士生导师冯刚教授做客“敬文讲坛”，为我校师生作了一场题为“文化的功能与大学生素质培养”的专题报告。
◆ 4月13日下午，在花津校区圆形会议中心第一报告厅，中国科学技术大学苏州研究院执行院长、国家高性能计算中心（合肥）副主任、博士生导师黄刘生教授作了题为“物流网的缘起与发展趋势”的专题学术报告。
◆ <4月16日>上午，教育科学学院邀请北京师范大学公民与道德教育研究中心主任、博士生导师檀传宝教授作了题为“关于公民教育的几个基本问题”的专题学术报告。
◆ 4月16日，在花津校区会议中心第一报告厅，中国人民大学马克思主义学院副院长、中共党史系主任、博士生导师杨凤城教授应政法学院邀请，做了一场题为“中国共产党与马克思主义中国化”的学术报告。
◆ <4月21日>下午，经济管理学院邀请四川大学工商管理学院教授、博士生导师干胜道教授来院围绕“现代财务分析的新思路”这一主题进行讲学。
◆ 4月23日上午，中央音乐学院副院长、第六届国务院学科评议组成员、著名作曲家、博士生导师徐昌俊教授应邀来我校为学校师生作了一场题为“曲式教学需要关注的若干问题”的专题报告。
(科研处  刘曼玉整理)
征  稿  启  事

首先，感谢大家对科研处工作的支持和鼓励，科研工作和学科建设以及《科研简报》的成长离不开大家的鞭策和批评，因此我们热忱欢迎大家踊跃投稿，给《简报》提供科研工作与学科建设的新闻、信息、经验体会等。同时，也希望大家对《简报》栏目设立、栏目内容和形式提出宝贵的意见，以便我们能把《简报》办得更加有声有色。

来稿方式可用电子邮件、信函、传真，文责自负。来稿时请注明真实姓名、地址、电话及电子邮箱，以便联系。

您的来稿就是对我们工作的最大肯定！做好科研工作就是我们对您的最好回馈！我们期待着您的每一字每一言每一语……

电子邮件：asdkyjb@yahoo.cn
信    函：安徽省芜湖市花津南路安徽师范大学科研处(241003)
传    真：0553－5910117
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