中共安徽省委办公厅 安徽省人民政府办公厅关于印发《安徽省党政机关国内公务考察及其接待管理暂行办法》的通知
(皖办发〔2013〕2号)
各市、县委，各市、县人民政府，省直各单位，各大学：
    《安徽省党政机关国内公务考察及其接待管理暂行办法》已经省委、省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
    中共安徽省委办公厅
    安徽省人民政府办公厅
    2013年1月29日

安徽省党政机关国内公务考察及其接待管理暂行办法
    第一条 为进一步规范全省党政机关国内公务考察及其接待工作，严肃公务考察及其接待纪律，厉行勤俭节约，力戒铺张浪费，加强党风廉政建设，根据中央及我省有关文件精神，结合实际，制定本办法。
    第二条 本办法适用于全省各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关，工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的单位。
    省部级以上领导参加的国内公务考察及其接待活动，按中央及省有关规定执行。
    第三条 本办法所称国内公务考察，是指全省各级党政机关组织的在省内或到省外的调研学习、工作交流等公务活动。
    第四条 国内公务考察要坚持务实有效、勤俭节约，严禁无实质性内容、无明确目的的公务考察活动，严禁以公务考察名义变相旅游。
    第五条 国内公务考察要按程序履行报批手续，严格控制出行人数和时间。除党政代表团等以外，考察团组一般每批次不超过5人，时间一般不超过5天，由组团单位主要领导审批。组团单位主要领导参加考察的，报经上级分管领导同意。
    第六条 国内公务考察应当严格按照批准的计划实施，严禁擅自更改考察线路、随意延长停留时间、虚报公务考察人数等。国内公务考察活动结束后，应在10天内提交书面考察报告。
    国内公务考察费用严格按照同级财政制定的差旅费开支标准和管理办法执行。
    第七条 国内公务考察派出单位要向接待单位说明考察的内容、时间、人数和人员身份等。
    第八条 国内公务考察接待应当先审批、后接待，按照分级、分类、对口的原则进行，做到有利公务、简化礼仪、务实节俭、杜绝浪费，尊重少数民族习惯。
    第九条 接待单位应当根据国内公务考察活动需要制定接待方案，规范接待程序，提高服务质量。要严格按规定标准提供住宿、用餐、交通等服务，不得超标准接待，不得用公款大吃大喝，不得组织到营业性娱乐、健身场所活动，不得以任何名义赠送纪念品、土特产、礼金、有价证券，不得额外配发生活用品。
    第十条 国内公务考察接待应严格执行财政部、监察部关于出差和会议实行定点管理的有关规定。已实行定点管理的地方，接待单位应当选择所在地会议定点饭店安排接待对象住宿和用餐；尚未实行定点管理的地方，接待单位应选择1－2家符合所在地会议食宿标准的饭店签订合同，向社会公开，安排接待活动。
    第十一条 接待对象需要安排住宿的，应当在本级财政部门规定的住宿费开支标准上限以内，按照收费标准交纳住宿费，回本单位凭据报销。
    接待对象需要安排用餐的，接待单位应当按照当地财政部门规定的伙食标准安排自助餐或工作简餐，陪餐人员不超过接待对象人数。
    第十二条 国内公务考察接待活动，应当安排集中乘车，减少随行车辆，陪同领导的工作用车不随行活动。不得在机场、车站、码头和辖区边界、高速公路出口组织迎送活动。严格控制陪同人员，不得搞层层多人陪同。
    第十三条 接待单位应当严格执行业务接待费支出标准，需要收取费用的按规定向接待对象收取，不得以任何理由和方式向所属单位和有业务关系的单位转嫁接待费用。严格执行公务卡结算接待费用制度。
    第十四条 国内公务考察及其接待费用应当在部门、单位公用经费中开支并专项反映。各部门、各单位应当集中管理国内公务考察及其接待活动，明确审批责任人，严格执行业务招待费等费用支出标准，凭审批单、票据和消费清单报销相关费用。
    第十五条 各级党政机关应当加强对国内公务考察及其接待工作的管理，规范国内公务考察及其接待工作。财政部门应当加强对国内公务考察及其接待项目的财务审查稽核和监管；审计机关应当加强对国内公务考察及其接待经费使用情况的监督；纪检监察机关应当加强对国内公务考察及其接待工作中违规违纪问题的查处，情节严重、影响恶劣的，按照党纪政纪有关规定严肃处理。
    第十六条 各级党政机关要结合本地、本部门、本单位实际，对相关事项做出具体规定。
    第十七条 本办法由省纪委负责解释。
    第十八条 本办法自发布之日起施行。其他规定与本办法不一致的，以本办法为准。
