教育部人文社会科学重点研究基地

华东师范大学中国文字研究与应用中心
“十二五”基地重大项目招标选题说明

选题名称1：甲骨文语料库建设

综合语料库基本功能要求和甲骨文的材料特点建成“甲骨文语料库”。具体研究内容：完成迄今已公布甲骨文材料的汇集，立足于最新考释研究成绩形成释文文本；汇集迄今相关考释论著进行内容提要，并与作为其考释对象的甲骨卜辞的相关单位（主要是字）相关联；

根据语料库的目标定位，分别就数据采集与储存（如字段类型、数据格式、字符编码、数据关联等）、语料的加工（包括标注项目、标记集、标注规范和加工方式）、语料管理系统（包括数据维护、语料自动加工、及用户的查询、检索、统计、打印等）等作出合理设计，并开发所需实现程序；根据数据库的框架结构设计，将所收集的甲骨卜辞本体材料和考释研究材料录入数据库，使之变为可作数字化处理的对象；对录入语料库的甲骨卜辞的释文进行语言、文字、内容类属等各方面的属性标注。

选题名称2：金文语料库建设与《金文引得新编》

课题研究旨在建设一个汇集迄今已公布先秦青铜器铭文材料、反映最新考释研究水准的金文语料库，并基于该语料库完成《金文引得新编》。研究内容：完成2011年以前已公布商周金文材料的汇集，立足于最新考释研究成绩形成释文文本；汇集迄今相关考释论著进行内容提要，并与作为其考释对象的铭文的相关单位（主要是字）相关联；根据语料库的目标定位，完成语料库设计，并开发所需实现程序；完成铭文本体材料和考释研究材料的数据库录入，使之变为可作数字化处理的对象；对录入语料库的青铜器铭文释文进行语言、文字、内容类属等各方面的属性标注；基于金文语料库编制成楷原对应形式的《金文引得新编》。
选题名称3：楚简文献语料库建设与《楚简引得》

本课题的研究，旨在完成对既有的“战国楚文字数字化处理系统”进行补充与再加工。补充部分主要是对于尚未收入数据库的新公布楚简材料作全面的数字化处理，并录入数据库。再加工的主要工作，一是全面完成语料库所收简文的逐字原形造字；二是全面汇集新出关于楚简文献研究乃至文字考释的论著，并对其考释意见进行提要，并与作为其考释对象的简文的相关单位（主要是字）相关联；三是在全面审读简文使之反映最新考释研究水平的基础上，对录入语料库的释文进行语言、文字、内容类属等各方面的属性标注；四是基于楚简文献语料库建设编纂楷原对应形式的《楚简引得》。
选题名称4：秦简语料库建设

本选题将在计算机信息处理技术介入的基础上进行秦简文字研究，创建秦简语料库。研究内容：完成2011年以前已公布秦简文字材料的汇集，立足于最新考释研究成绩形成释文文本；汇集迄今相关考释论著进行内容提要，并与作为其考释对象的简文的相关单位（主要是字）相关联；根据语料库的目标定位，完成语料库设计，并开发所需实现程序；完成简文本体材料和考释研究材料的数据库录入，使之变为可作数字化处理的对象；对录入语料库的秦简的释文进行语言、文字、内容类属等各方面的属性标注；基于秦简语料库编制成楷原对应形式的《秦简引得》。

选题名称5：“十二五”期间新公布出土文字材料数字化集成

随时出土、发现、发表，是出土文献的特点，而新出材料对于推动相关研究往往具有无可替代的作用。本课题旨在跟踪 “十二五”期间所公布的新材料和相关研究成果，并以揭示新材料新的学术意义和认识价值为材料整合加工的归着点。研究内容：一、新出土文字资料本体的收集与审读；二、新出考释材料的集成；三、数据库框架设计与实现；四、材料的数字化；五、依据语料库框架设计所规定的标注项目，采用与之配套的标记集和标注规范，对录入语料库的古文字材料的释文进行语言、文字、内容类属等各方面的属性标注。

选题名称6：汉代简牍帛书语料库建设

汉代出土简牍帛书文献数量极为丰富，是一种汉语文字发展史上十分重要的断代材料。本课题旨在完成汉代出土简牍帛书文献文字系统的数字化整理，有益于这一重要传统文献类型的科学研究和社会传播。

本课题以创建一个严格意义上的汉简帛文献语料库为目标，以马王堆汉墓帛书、银雀山汉墓竹简、居延汉简、武威汉简为主要材料，完成以下主要工作：第一，将汉简帛著录以图片形式录入数据库，并完成著录名、篇名、简号标注。第二，对应录入的著录材料，依据考释研究的最新进展形成释文，并录入数据库。第三，汇集迄今汉简帛文字考释研究资料，进行内容提要，并将提要和原论著与作为其考释对象的著录、释文中的相关单位相关联。第四，按语言单位性质，如词、词义、词类、短语、句式的各类型等进行标注；第五，按文字现象，如异体字、古今字、通假字、构件、结构属性等进行标注；第六，完成汉简帛文献GBK集外字的文字整理，即实现其精确的一字一码的数字化标准要求，并完成造字，形成字体支持平台。在数据库创建的基础上，完成《汉简帛文献引得》的编纂。
选题名称7：魏晋南北朝石刻文献语料库建设

本课题以创建一个严格意义上的魏晋南北朝石刻文献语料库为目标，汇集迄今已公布的相关断代的石刻文献材料，完成以下工作：第一，将汉简帛著录以图片形式录入数据库，并完成著录名、篇名、简号标注。第二，对应录入的著录材料，依据考释研究的最新进展形成释文，并录入数据库。第三，按语言单位性质，如词、词义、词类、短语、句式的各类型等进行标注；第四，按文字现象，如异体字、古今字、通假字、构件、结构属性等进行标注；第五，完成魏晋南北朝石刻文献GBK集外字的文字整理，即实现其精确的一字一码的数字化标准要求，并完成造字，形成字体支持平台。在数据库创建的基础上，完成《魏晋南北朝汉字发展史》和《魏晋南北朝石刻文献引得》的编写。

选题名称8：隋唐五代石刻文献语料库建设

本课题以完成隋唐五代石刻文献这一具有独特价值的出土文献断代材料的语料库为目标，以《北京图书馆藏中国历代石刻拓本汇编（9-36册）》（中州古籍出版社，1989），《新中国出土墓志汇编（隋唐五代部分）》（文物出版社，1994-2004），《中国历代石刻史料汇编（隋唐五代部分）》（北京图书馆出版社，2000），《西安碑林全集》（隋唐五代与《汇编》不重复部分，广东经济出版社，1999）为材料范围，剔除其中模糊不能辨认者，完成如下研究任务：确定正字标准，完成异体字整理；逐字的所出语境、所出释文、原始拓片、题名、书体、时代、年号、出土地、现藏地、形制及异体字原形标注；释文文本与拓片对应，单字与图片对应，实现全文检索功能；研制字表：⑴字表制作，包括序号、字位、主形、主字频、字样数、字样变体、字样频率、字样分布；⑵分期统计，包括汉魏六朝基本字量统计，隋唐五代基本字量统计；《隋唐五代石刻文献引得》的编写。

选题名称9：汉字断代调查与汉字发展史

本课题的目标是立足基地十年来及“十二五”期间构建的中国文字标准数字化平台，在各个时代断面语料库统计分析的系列重大项目积淀基础上，以精确的量化数据为基础，完成各阶段实物文字发展调研统计与文字系统发展史描述。具体研究内容分三个层次：一是各文字类型文字系统各个要素的精确数量调查统计。这些要素包括：文字数量方面的字数、字量、字频等；字形方面的文字学结构、平面结构、异体等；构件方面的构件数量、频率、构字功能、异形等；字义方面的字义单位、字义的范畴类型、字义系统所反映的概念系统等；字音方面的假借与通假及其反映的字音系联状况、形声字声符系联情况、韵文的韵脚系联状况等。二是在精确数量调查统计基础上，对各文字类型的文字系统各要素，及逐个要素中的逐个基本单位（如逐个单字、逐个构件、逐个结构类型等）作纵向的演变发展脉络的计量描述及规律研究。三是在上述基础上，在纵横两个层次上进行文字系统各要素之间以及这些要素与外部因素的内在联系的研究，以期对文字系统状况的形成及其发展演变作因由和内在规律的揭示。具体研究内容如：字（含构件）的数、量、频、结构及异体状况与文献性质、时空属性、文字系统成熟程度等的内在联系；各频率字（构件）群的意义、构形、传承性、易识度特征分析；频率在义、用、形等层面的作用和影响；字义系统与概念系统的关系；无理据构形与字用环境、平面结构、字形规格化程度的关系等等。

预期成果包括：《民族文字比较》；《殷周文字演变》；《秦代文字转型》；《汉代文字转型》；《六朝文字发展》；《隋唐楷字定型》；《现代汉字应用》。

选题名称10：中华民族早期文字资料库与《中华民族早期文字同义对照字典》

本项目的任务是：在本基地长期积累的我国民族古文字研究及其信息化处理的成果的基础上，建设一个收集完整的中华民族早期文字资料库并进而编纂一部《中华民族早期文字同义对照字典》。

本项目的收集对象是：作为本项目收集对象的早期文字系统共有20种以上。为同义比较的需要，也收集相应的较早期的汉古文字（主要是甲骨文、金文与小篆）。收集的文字系统，除了近现代还在使用的中华民族早期文字系统之外，还包含多种历史上曾经使用过的中华民族的早期文字系统及历史上曾经经历过早期文字时代并含早期文字成分的文字系统。此外，还附收北美印第安文字、古埃及圣书文字、苏美尔楔形文字、玛雅文字等多种外国早期文字系统或含早期文字成分的文字系统的资料，以供使用者参考。

资料库的主要内容是：收列单字的字形、读音、意义、义类归属、语法意义归属、字素分析、结构方式、字源和造字理据，对于其中多种文字系统还收有文献用例，进而制成使用便捷的多角度检索且反映ISO最新进展的电子查询系统。为了清晰展示字形，为收入的文字建立标准字库。

在完成上述资料库的基础上，编成一部《中华民族早期文字同义对照字典》。

选题名称11：中韩古代小学类文献联合检索系统

韩国古代小学类文献，根源于中国小学文献而富于韩国语言文化特点，故中韩两种材料的系统比较，既有助于中国小学类文献的海外传播规律研究，也有益于中韩古代小学类文献各自的深入研究。本课题所要建立的联合检索系统，将中国古代最具代表性的传世工具书《说文》、《玉篇》、《广韵》等关联韩国古代小学类文献，试图创建中韩古代语言学文献联合检索系统，为中国、韩国以及汉字文化圈乃至世界汉学研究提供最为便捷的专家工作平台和工具。研究内容为：A，尽可能穷尽性地收集朝鲜时期实物文献用字材料，选取经典文本材料，完成校读整理。 B，进行资料的数字化整合，原始材料以图片形式扫描存入，并制作对应的电子文本，建立两者间的对应关系，以兼顾全文检索及资料保真两种要求。C，对所收资料逐条进行属性标注，属性包括材料、作者、时代、出处、文字结构、文字构件、用字、字义、传承等。

选题名称12：新疆学前儿童汉语读写能力萌发与早期汉字习得——基于脑科学与语料库研究方法的探讨
在我国教育中长期发展规划中，新疆学前儿童的双语教育已经纳入国家计划，成为国家解决处境不利儿童早期教育公平机会、提高国家人口素质以及加强边境长治久安的战略行动方案，获得国家和地方财政的重点投入得以大力发展。
本研究在前期“从图像到文字—儿童汉字习得过程研究”重大项目实验基础上，聚焦新疆学前儿童双语读写发展和文字习得过程。研究将采用脑科学研究手段，并通过计算机语料库研究方法，探讨新疆学前儿童双语学习过程中汉语读写能力萌发与文字习得的规律，以期为新疆学前儿童双语教育的国家战略管理提供准确有效的依据，同时还可为国际多元文化背景下的少数民族学前双语教育提供有效的中国经验。
关注少数民族学前儿童在双语学习与发展过程中如何萌发对汉语文字的关注，并逐渐形成汉语书面语言意识，在口头语言发展中逐步获得汉语读写早期经验，从而为进入小学之后汉语书面语言学习打下坚实基础，将给新疆学前双语教育提供切实可供参考的教育建议。
深入了解少数民族学前儿童汉字认知的神经科学特点，将丰富我国双语儿童语言和文字认知的研究，并与国外研究进行比较。
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